

帮到最需处,助企“实打实”

烟台中院出台“司法助企·护航发展”实施意见

用心司法 营造助企暖环境

意识决定行动。《实施意见》要求全市法院提高政治站位,把服务重大项目建设、助力企业高质量发展作为服务中心大局的首要任务,打造“法护航·益企行”司法助企品牌,加大助企暖企工作力度,为冲刺“万亿之城”贡献司法力量。

让企业安心发展,法治化营商环境必不可少。全市法院将按照《实施意见》要求坚持用心司法,营造优化“一站式”诉讼服务体系,完善涉企纠纷“一网通办”“绿色通道”等诉讼服务举措,降低涉诉企业诉讼成本,以最小司法资源实现最大经济利益。同时,延伸司法职能,定期开展“送法进企业”等活动,提供法律援助、释法答疑等司法服务。

畅通矛盾纠纷多元化解路径,持续推动“握手言和”诉讼治理品牌向重要经济领域、重点发展园区和重大产业项目延伸,加强与工商联、银行,以及各类商事调解组织的诉调对接,不断完善和解、调解、行政复议与诉讼有机衔接、相互协调的多元纠纷解决机制。

靶向攻坚破解涉企执行难问题,集中开展涉民营企业、中小微企业等专项执行活动,推进党政机关、国有企业拖欠民营企业和中小微企业账款案件在法定期限内全部执结、动态清零,其他拖欠民营企业和中小微企业账款案件在法定期限内应执尽执、应结尽结。

人民监督员 走进庭审现场

零距离监督检察官出庭公诉

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 孙佳 吴忠霖)为落实省检察院与省法院、省司法厅联合制定的《人民监督员旁听庭审工作办法》,推动人民监督员旁听庭审工作扎实开展,烟台市检察院、烟台市司法局联合建立旁听庭审“示范庭”工作机制,选取高质量、典型性案件庭审,同步开展展示观摩活动,促进检察官、人民监督员高标准履职,既提升个案监督效果,也起到现场培训的作用,进一步提升人民监督员监督实效。

近日,烟台市人民监督员旁听庭审“示范庭”活动启动仪式在福山举行。烟台市检察院、市司法局有关负责人以及12名人民监督员代表参加活动。活动选取曲某某等涉嫌盗窃刑事附带民事公益诉讼案为首个“示范庭”。庭审中,烟台市福山区法院组成7人合议庭,烟台市福山区检察院指派公诉人、附带民事公益诉讼起诉人出庭支持公诉。人民监督员全程观摩法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节,对公诉人、公益诉讼起诉人庭审全过程中的表现进行了全要素立体式监督。

在庭审结束后的座谈会上,12名人民监督员踊跃发言,从案件定性、主从犯认定、量刑、公益诉讼社会效果以及检察人员出庭表现等方面进行了点评,并提出了建设性意见。人民监督员对旁听庭审“示范庭”活动给予高度评价。

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 孙巧)近日,山东省高级人民法院发布《关于对全省法院“两个确立”主题教育和“为群众办实事示范法院”创建活动组织奖和先进个人予以表扬的通报》,其中,牟平法院荣获“为群众办实事示范法院”创建活动组织奖,牟平法院党组成员、政治部主任王文军荣获“群众办实事示范法院”创建活动先进个人。

牟平法院近年来始终践行以人民为中心的发展理念,对标对表全省法院“为群众办实事示范法院”创建活动要求,立足改善群众司法体验,持续供给优质司法服务。推出“丹桂女子法官团队”特色党建品牌,上门立案、入户调解、就地开庭190余次,用心用

联动”“执转破”等工作配套机制,对具有挽救价值或暂时陷入困境的企业,积极推动进入重整、和解程序,帮助渡过难关;对已无拯救价值的企业,加大简易破产程序适用力度,妥善化解不良债权,促进资源优化配置。

开展“司法助企·法护创新”专项行动,充分发挥知识产权审判“三合一”机制作用,依法审理涉新技术新业态新模式知识产权案件,切实解决知识产权举证难、维权成本高、侵权成本低等问题。严格落实知识产权侵权损害赔偿制度,完善以知识产权市场价值为指引,补偿为主、惩罚为辅的侵权损害司法认定机制,提高知识产权侵权成本。加强与市知识产权保护中心等机构的交流合作,推动建立知识产权保护“一站式”服务战

略合作机制,深入开展专业培训、调研宣传、专家参与庭审等工作,依法支持成长型创新企业向科技领军企业梯度发展。

开展“司法助企·破茧新生”专项行动,加快完善市场主体救治和退出机制,积极推动省属、市属“僵尸企业”出清。健全“府院

立足审判主业的同时,《实施意见》要求全市法院延伸司法服务职能,优化司法助企

联络专员制度。坚持“无事不扰、有求必应”的联络联系理念,细化完善“每日电话接听”“每月联络走访”和“每季总结反馈”工作机制,重点压实常态化联络企业工作责任,组织开展“问政策、问项目、问生产、问需求;帮发展、帮协调、帮答疑、帮解纷”的“四问四帮”活动,联络专员每月主动联络或走访企业不少于2次,通过司法建议、以案释法、法律解读等措施,帮助企业提供法律培训,开展法治体检,积极为企业发展强化法治规范和保障。

冲刺万亿城市,大项目是硬支撑。为此,全市法院将分类施策保障重点项目建设。紧紧围绕裕龙岛石化产业园、万华新材料低碳产业园、烟台化工产业园三大千亿级园区建设,探索设立园区工作站、法官工作室等方式,精准对接园区提供司法服务。针对537个市级重点投资项目,中院班子成员与基层法院分工负责、全面对接,健全常态化沟通帮扶机制。着力服务全市“招商引资提质效提升年”活动开展,综合运用民事、行政、刑事审判等手段,为国内外投资项目提供全方位司法保障。

把司法助企工作贯穿重大项目落地和实际运行全过程,针对重大项目延链补链强链战略实施过程中的法律风险问题,建立涉诉风险预判预警机制,及时反馈项目建设涉及的法律风险并提出司法建议,指派专人跟踪指导,细化案件标识、专业团队办理等立审执“绿色通道”举措,建立健全涉重大项目案件院长参审把关制度,妥善审理涉重大项目建设中的金融借款、融资租赁、投资合作等案件。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 郭宏伟

龙口法院执行服务高效便民
“391”执行模式获律师点赞

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 晓娟)“咱龙口法院执行局太给力了,不用多次线下沟通,执行案子就立上了。系统还短信告知多个办案法官的联系方式和接待时间,办案法官主动电话告知我们案件进展,期盼龙口法院的办案方法能推广到更多法院!”晚上7点,龙口法院执行局干警徐青的微信上,突然收到了一条来自代理律师的信息,她仔细一看,松了一口气,原来是一条“表扬信息”,读完后,她内心深处的自豪油然而生。

在这起案件执行过程中,当事人、代理人没有跑一步路,执行立案网上申请,案件节点第一时间推送,案件进展第一时间知悉。从立案执行到兑现钱款,节点清晰、流程规范、方便快捷而又暖心的龙法执行服务给代理律师留下了深刻印象。

这样的暖心服务来源于龙口法院执行局的一次次刀向内、司法为民的执行改革。近年来,龙口法院深入推进执行“391”模式改革,强化执行指挥中心实体化运行,通过集约化、智能化管理,切实减轻群众负累,提高执行工作质效,让执行在阳光下运行,确保打通实现公平正义“最后一公里”。

莱阳法院司法助企促发展

让企业尽快拿到真金白银

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 周艳)近日,莱阳法院“莱法助企”品牌再获锦旗。“解企业之忧,纾企业之困,排企业之难,莱阳法院执行法官让我们倍感温暖!”申请执行人在赠送锦旗时表示。

莱阳市某建筑器材租赁处与某建设集团有限公司租赁合同纠纷一案,经莱阳法院审理并判决某建设集团有限公司支付莱阳市某建筑器材租赁处租赁费、违约金及利息共计179.41万余元。判决生效后被告一直拒绝履行法定义务,为维护自身合法权益,申请人向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官立即采取强制措施,通过总对总查控系统,依法查封被执行人6套房产、冻结30万元债权。同时,在随后执行过程中,执行法官多次去被执行人公司进行耐心劝导,释法明理,告知其坚持拒不履行法律义务的严重后果。最终被执行人与申请人达成和解,先支付132万元,承诺余款分期支付,案件至此圆满执结。“没想到能这么快就能解决,这下可给我们企业发展解决了大难题!”如此高效的执行能力,得到当事人连声称赞。

下一步,莱阳法院将进一步加大涉企胜诉案件执行力度,让胜诉企业尽快拿到“真金白银”,为推动莱阳市突破发展保驾护航。

烟台中院与市知识产权协会强强联手 筑牢知识产权“保护圈”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 郭宏伟)近日,烟台中院与烟台市知识产权协会签署了知识产权保护一站式服务战略合作书。该合作书的签订,将有助于充分发挥知识产权司法保护职能,加快知识产权强市建设,保护市场主体创新创造活力,全面优化区域法治营商环境。

根据协议,烟台中院与烟台市知识产权协会将合作开展企业知识产权人才培训、推动知识产权热点问题调研、完善知识产权纠纷诉调对接机制、推动知识产权公益服务。为了保障合作顺利进行,双方将共同成立合作协调机构,通过定期或不定期召开工作会议,协调推动有关合作事宜。

烟台中院始终高度重视知识产权司法保护工作,不断推动知识产权司法保护体制机制创新。下一步,烟台中院将继续加强知识产权司法保护,与社会各界加强合作,着力推动区域知识产权协同发展,为优化法治化营商环境贡献更大力量。

检察官携手司法干部“会诊”

提升社区矫正执法和监督工作方法

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 孙辰颖)近日,芝罘区人民检察院与区司法局召开社区矫正工作联席会议,检察官和司法干部一起共同商议“提升社区矫正执法和监督工作规范化水平”方法。

检察官与司法干部坐在一起,就社区矫正工作的重点、难点问题进行了充分研讨会商,研究破解社区矫正工作难点堵点,并就加强信息共享、创新工作、智慧执法等方面达成共识。双方表示,2023年将增强工作合力,及时解决社区矫正执法环节中存在的问题,提升工作质量和效率,探索适应新形势、新要求的创新工作模式,大力推进“智慧矫正”“动态监督”,提升大数据、智能化监管和监督效能。

接下来,芝罘区人民检察院和区司法局将加强协作配合,凝聚工作合力,形成齐抓共管的格局,有效防范和化解社区矫正安全隐患,维护社会和谐稳定,为平安芝罘建设作出新的贡献。

把实事办到群众心坎上

牟平法院获两项省高院表彰

群众办实事示范法院”创建活动先进个人。

牟平法院近年来始终践行以人民为中心的发展理念,对标对表全省法院“为群众办实事示范法院”创建活动要求,立足改善群众司法体验,持续供给优质司法服务。推出“丹桂女子法官团队”特色党建品牌,上门立案、入户调解、就地开庭190余次,用心用

情解决群众“急难愁盼”问题,法庭党支部获评全省法院诉讼服务优秀党支部。“丹桂女子法官团队”经验做法被最高院刊发,并作为烟台元素写入省高院工作报告,先进事迹被央级媒体报道27次,取得良好反响。大窑法庭获评全国法院先进集体、全省“人民满意的公务员集体”,昆嵛山自然保护区生态

环境保护巡回法庭荣获“全省生态环境行政执法与刑事司法衔接工作表现突出集体”称号。围绕老年人、未成年人、困难当事人等弱势群体,积极开展防范打击整治养老诈骗专项行动,成立全市首家家庭教育指导站,加大对困难当事人的司法救助力度,真正急民所需、救民所急。



垃圾分类 绿色环保

